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2023 年 2 月 11 日湖南株洲醴陵市事业单位招聘《公共基础知识》精选题

一、单项选择题。每小题后的四个备选答案中只有一个最符合题意的答案。

1、2022 年 12 月 13 日，联合国在加拿大蒙特利尔举办的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会（COP15）

第二阶段会议期间宣布，践行中国山水林田湖生命共同体理念的（ ）入选联合国首批十大“世界生态恢复旗

舰”项目。

A、中国山水工程

B、中国碧草工程

C、中国绿色工程

D、中国水利工程

2、新华社 2022 年 12 月 1 日电，国务院日前印发《关于开展第（ ）次全国经济普查的通知》，决定于

2023 年开展全国经济普查。

A、八

B、七

C、六

D、五

3、下列标牌中，一般不应在村级综合服务设施外部显著位置悬挂的是（ ）。

A、村集体经济组织

B、村民委员会

C、村级综合服务机构

D、村务监督委员会

4、2022 年 7 月 23 日，教育部出台《关于推进新时代普通高等学校学历继续教育改革的实施意见》，《实施

意见》指出，自（ ）秋季起，高等学历继续教育不再使用“函授”“业余”的名称，统一为“非脱产”，主办

高校可根据专业特点和学生需求等灵活采取线上线下相结合形式教学。

A、2023 年

B、2024 年

C、2025 年

D、2026 年

5、党的二十大报告指出，要深入推进改革创新，坚定不移扩大开放，着力破解深层次体制机制障碍，不断

彰显中国特色社会主义制度优势，不断增强社会主义现代化建设的动力和活力，把我国制度优势重心转化为

（ ）。

A、人民前进动力
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B、时代奋斗目标

C、国家治理效能

D、风险防范壁垒

6、在联系和发展的基本环节中，（ ）是揭示事物产生、发展和衰亡过程中的不同趋势的一对范畴。

A、内容与形式

B、本质与现象

C、原因与结果

D、必然与偶然

7、关于矛盾的同一性和斗争性，下列说法错误的是（ ）。

A、同一性寓于斗争性之中，斗争性通过同一性来体现

B、同一性是有条件的，相对的斗争性是无条件的、绝对的

C、同一性是事物存在和发展的前提

D、矛盾双方的斗争是一种矛盾统一体向另一种矛盾统一体过渡的决定力量

8、“真理是‘绝对理念’的自我显现”属于（ ）的真理观。

A、主观唯心主义

B、客观唯心主义

C、古代朴素唯物主义

D、辩证唯物主义

9、下列不属于垄断竞争的特征的是（ ）。

A、产业内的企业数量多

B、产品具有差别性

C、企业可以不受任何限制地进入或退出一个产业

D、产业内的企业生产规模较大且成本较低

10、商品经济的发展是与一定的社会历史条件相适应的，从根本上说，是由（ ）的发展水平决定的。

A、生产关系

B、社会生产力

C、社会制度

D、价值观念

11、国际货币基金组织的简称是（ ）。

A、IMF

B、OECD
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C、ADB

D、FBM

12、根据我国《民法典》规定，不能辨认自己行为的成年人，其利害关系人可以向（ ）申请认定该成年

人为无民事行为能力人。

A、民政部门

B、公安机关

C、人民法院

D、社保机构

13、根据我国《民法典》的规定，下列关于法人的说法中正确的是（ ）。

A、法人承担民事责任，依照法律或者法人章程的规定，可以向法定代表人追偿

B、设立人为设立法人以自己的名义从事民事活动产生的民事责任，第三人有权选择请求法人或者设立人承

担

C、事业单位法人为特殊法人

D、社会团体法人应当设理事会等权力机构

14、根据我国《行政诉讼法》规定，因不动产提起诉讼的案件自行政行为作出之日起超过二十年，其他案

件自行政行为作出之日起超过（ ）提出诉讼的，人民法院不予受理。

A、十五年

B、十年

C、五年

D、二年

15、《诗品》是南朝梁代文学批评家（ ）撰写的。

A、刘勰

B、钟嵘

C、徐陵

D、萧衍

16、诸葛亮死后被追谥为（ ）。

A、“武安侯”

B、“忠献侯”

C、“文正侯”

D、“忠武侯”

17、“刻舟求剑”这一寓言故事出自下列哪部作品？（ ）
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A、《吕氏春秋》

B、《战国策》

C、《国语》

D、《尚书》

18、西班牙现实主义作家、戏剧家赛万提斯的长篇小说《堂吉诃德》是一部讽刺（ ）制度的作品，被评

论家们称为欧洲文学史上第一部现代小说。

A、教会

B、骑士

C、种族

D、家族

19、北周末隋初的杰出画家展子虔的传世作品（ ）开创了青绿山水的端绪，是我国现存最早的卷轴山水

画。

A、《辋川图》

B、《明皇幸蜀图》

C、《雪溪图》

D、《游春图》

20、1937 年 8 月，中共中央召开（ ）会议强调，必须坚持统一战线中无产阶级的领导权，在敌人后方

放手发动独立自主的山地游击战争,在国民党统治区放手发动抗日的群众运动。会议通过的十大纲领和决定，标

志着党的全面抗战路线的正式形成。

A、洛川会议

B、瓦窑堡会议

C、古田会议

D、西柏坡会议

21、下列关于公文格式的说法中，错误的是（ ）。

A、涉密公文应当标注份号

B、联合行文时，发文机关标志可以并用联合发文机关名称，也可以单独用主办机关名称

C、主送机关应当使用机关全称或者规范化简称，不能使用同类型机关统称

D、有特定发文机关标志的普发性公文和电报可以不加盖印章

22、公文写作中对主题的要求不包括（ ）。

A、正确

B、鲜明
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C、集中

D、详细

23、国务院为了将有关文件的精神迅速传递到各级政府，可以同时将公文下发至县级以上各级地方政府。

这一行文方式属于（ ）。

A、逐级行文

B、多级行文

C、越级行文

D、并列行文

24、世界上平均海拔最低的国家是（ ）。

A、日本

B、荷兰

C、新加坡

D、南非

25、下列地区中，不属于热带雨林气候的是（ ）。

A、澳大利亚东南部

B、几内亚湾沿岸

C、马来半岛南部

D、亚马逊平原地区

26、亚洲流经国家最多的河流是（ ）。

A、恒河

B、阿姆河

C、叶尼塞河

D、湄公河

27、打开水坝的闸门时液体压强使坝底的水奔流而出，那么决定坝底水的压强大小的主要（ ）。

A、坝的宽度

B、水的体积

C、水的深度

D、坝的高度

28、单摆的摆角不同时，摆动相同次数所用的时间是相同的，这种性质叫作单摆的等时性，这个原理是由

（ ）首先发现的。

A、牛顿
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B、伽利略

C、笛卡尔

D、胡克

29、下列事例中，与“水的比热容大”这一性质无关的是（ ）。

A、福岛核电站受损后需灌注海水降温

B、沿海地区的昼夜温差比内陆地区小

C、晚间，在春播秧田里灌水保温

D、在发烧病人的额头上擦冷水降温

30、（ ）被誉为“地球之肾”，是世界上最具生产力的生态系统之一，是生物多样性的重要发源地之一。

A、森林

B、草原

C、冰川

D、湿地

31、在植物细胞的组成部分中，主要功能为加速细胞内外物质交换的是（ ）。

A、细胞膜

B、细胞核

C、细胞质

D、液泡

32、组成人体蛋白质的氨基酸中，不能在人体内合成，必须从食物中获得的氨基酸称为必需氨基酸。下列

属于必需氨基酸的是（ ）。

A、缬氨酸

B、谷氨酸

C、甘氨酸

D、精氨酸

33、下列金属物质中，活动性最强的是（ ）。

A、钾

B、镁

C、铝

D、钠

34、放映电影时，放映机射到银幕上形成光柱的现象属于（ ）。

A、共轭效应
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B、棘轮效应

C、阈值效应

D、丁达尔效应

35、在食品中添加适量的二氧化硫可以起到的作用不包括（ ）。

A、漂白

B、防腐

C、抗氧化

D、着色

36、普通玻璃的主要原料不包括（ ）。

A、纯碱

B、硝酸铵

C、石灰石

D、石英砂

37、在 Word 2010 中，按组合键（ ），可实现功能区的最小化，再按一次则可恢复功能区。

A、Ctrl+F1

B、Ctrl+F2

C、Alt+F3

D、Alt+F4

38、在 Excel2010 中，算术运算符可以完成基本的数学运算，并产生数字结果。其中，“ ”这一符号所代

表的含义是（ ）。

A、不等于

B、乘

C、乘幂

D、除

39、将计算机回收站中的文件还原后，被还原的文件将回到（ ）。

A、桌面

B、我的文档

C、内存

D、被删除的位置

二、多项选择题。每小题后的四个备选答案中有两个或两个以上符合题意的答案。

40、党的二十大报告指出，要坚持科学执政、民主执政、依法执政，贯彻民主集中制，创新和改进领导方
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式，提高党（ ）能力，调动各方面积极性。

A、把方向

B、谋大局

C、定政策

D、促改革

41、下列属于我国的政策性银行的有（ ）。

A、中国投资银行

B、农村商业银行

C、中国进出口银行

D、中国农业发展银行

42、根据我国《行政诉讼法》的规定，人民法院审理下列哪些第一审行政案件，认为事实清楚、权利义务

关系明确、争议不大的，可以适用简易程序？（ ）

A、被诉行政行为是依法当场作出的

B、案件涉及款额在五千元以下的

C、属于政府信息公开案件的

D、行政处罚明显不当的

43、下列选项中，属于“西湖十景”的有（ ）。

A、双峰插云

B、曲院风荷

C、太液秋风

D、琼岛春阴

44、下列属于公文中常用的承转词语的有（ ）。

A、综上所述

B、本着

C、业经

D、为此

45、下列语言中，属于印欧语系罗曼语族的有（ ）。

A、法语

B、西班牙语

C、芬兰语

D、英语
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46、下列属于寄生植物的有（ ）。

A、水晶兰

B、肉苁蓉

C、菟丝子

D、锁阳

47、下列说法中，正确的有（ ）。

A、当加在导体两端的电压改变时，电压与电流的比值也随之改变

B、用不同的导体研究电流和电压的关系，都能得到“电阻一定时，电流和电压成正比”的结论

C、相同的电压加在电阻不同的导体两端，电流一定不同

D、导体电阻的大小决定于导体的材料、长度、横截面积以及温度

48、下列属于海洋能的有（ ）。

A、潮汐能

B、波浪能

C、海流能

D、温差能

49、普通视图是 PowerPoint2010 默认的视图模式，该视图包含哪几个工作区域？（ ）

A、大纲窗格

B、幻灯片编辑区

C、备注栏

D、标尺栏

三、判断题。判断下列说法的正误。

50、物价上涨一般会导致出口商品的增加和进口商品的减少，进而导致汇率的变动。（ ）

51、股票价格与预期股息成正比，与银行存款利率成反比。（ ）

52、俗语“笑一笑十年少，愁一愁白了头”反映了意识具有指导实践改造客观世界的作用。（ ）

53、根据我国《刑法》的规定，二人以上共同过失犯罪，不以共同犯罪论处。（ ）

54、根据我国《刑法》的规定，有期徒刑的刑期，从判决执行之日起计算；判决执行以前先行羁押的，羁

押一日折抵刑期二日。（ ）

55、在我国古代，北尊南卑指的是殿堂之上的方位、君臣之间的尊卑，而室内的方位和宾主之间的尊卑则

为西尊东卑。（ ）

56、景泰蓝是我国著名的传统手工艺品，其发祥地是景德镇。（ ）

57、我国电影史上首部获得柏林国际电影节最高奖的影片是《卧虎藏龙》。（ ）
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58、公文附件对公文正文起说明、解释、补充、证实、参考作用，是公文正文内容的组成部分，与正文具

有同等效力。（ ）

59、公文的版记必须置于公文的偶数页上。（ ）

60、干洁空气的主要成分是氧和二氧化碳，约占干洁空气容积的 99%。（ ）

61、一般情况下，陆地上一天中的最高温值和太阳辐射最高值都出现在 14 时前后。（ ）

62、使用弹簧测力计读数时，视线必须与指针对应的刻度线平齐。（ ）

63、物体的状态是由它的初始状态决定的，因此静止的物体没有惯性。（ ）

64、人体结缔组织的细胞间质多，细胞间隙大。（ ）

65、胰岛素具有降低人体血糖浓度的作用。（ ）

66、牛奶、石油、原油、油漆都属于乳浊液。（ ）

67、混合物由两种或两种以上的物质组成，且不同物质的分子间不发生化学反应。（ ）

68、使用 Word 2010 编辑并保存文档时，文件名可以是一句话，中间可以包含空格，但最多不能超过 128

个英文字符。（ ）

69、在 Excel 2010 中，为了与普通数值有所区别，在输入电话号码时要用单引号引导。（ ）

参考答案

1、本题考查时事政治。

2022 年 12 月 13 日，在加拿大蒙特利尔举办的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会（COP15）第二阶

段会议期间，联合国方面宣布，践行中国山水林田湖草生命共同体理念的“中国山水工程”入选联合国首批十

大“世界生态恢复旗舰项目”。

故正确答案为 A。

2、本题考查时事政治。

新华社 2022 年 12 月 1 日电，国务院日前印发《关于开展第五次全国经济普查的通知》。根据《全国经济普

查条例》的规定，国务院决定于 2023 年开展第五次全国经济普查。
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故正确答案为 D。

3、本题考查时事政治。

2022 年 8 月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于规范村级组织工作事务、机制牌子和证明事项的

意见》（以下简称《意见》）。

《意见》指出，规范村级组织和工作机制挂牌。省级党委和政府统一规定村级组织和工作机制挂牌数量、

名称和式样，党政群机构不得要求村级组织对口挂牌。一般应在村级综合服务设施外部显著位置悬挂村党组织、

村民委员会、村集体经济组织、村务监督委员会标牌和村党群服务中心、村新时代文明实践站标识。

本题为选非题，故正确答案为 C。

4、本题考查时事政治。

2022 年 7 月 23 日，教育部出台《关于推进新时代普通高等学校学历继续教育改革的实施意见》（以下简称

《实施意见》）。《实施意见》指出，自 2025 年秋季起，高等学历继续教育不再使用“函授”、“业余”的名称，

统一为“非脱产”，主办高校可根据专业特点和学生需求等，灵活采取线上线下相结合形式教学。普通高等学校

举办的学历继续教育统一通过成人高考入学，统一专业教学基本要求，统一最低修业年限，统一毕业证书。已

注册入学的函授、业余、网络教育学生按原政策执行。

故正确答案为 C。

5、本题考查时事政治。

党的二十大报告强调：坚持深化改革开放。深入推进改革创新，坚定不移扩大开放，着力破解深层次体制

机制障碍，不断彰显中国特色社会主义制度优势，不断增强社会主义现代化建设的动力和活力，把我国制度优

势更好转化为国家治理效能。

故正确答案为 C。

6、本题考查马克思主义哲学。

A 项错误，内容是事物一切内在要素的总和。形式是这些内在要素的结构和组织方式。任何事物既有其内

容，也有其形式，不存在无内容的形式，也没有无形式的内容，内容决定形式，形式服从内容，并随内容的变

化而变化。形式对内容又有反作用，形式适合内容，就促进内容的发展，形式不适合内容，则阻碍内容的发展。

B 项错误，本质与现象是揭示事物内部联系和外部表现相互关系的一对辩证法的基本范畴。本质是事物的

内部联系，是决定事物性质和发展趋向的东西。现象是事物的外部联系，是本质在各方面的外部表现。

C项错误，原因和结果亦称“因果联系”，是揭示客观事物或现象前后相继、相互作用关系的一对哲学范畴。

原因是产生某种现象的现象，结果是被某种现象所引起的现象。

D 项正确，必然与偶然是揭示事物产生、发展和衰亡过程中的不同趋势的一对范畴。必然是指事物联系与

发展过程中确定不移的趋势，在一定条件下具有不可避免性；偶然是指事物联系与发展中不确定的趋势。事物

的发展既包含着必然的方面，也包含着偶然的方面。
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故正确答案为 D。

7、本题考查马克思主义哲学。

A项错误，B项正确，矛盾的斗争性是指矛盾着的对立面之间相互排斥、相互分离的性质和趋势。矛盾的同

一性是指矛盾双方相互依存，在一定条件下相互转化的性质和趋势。矛盾的斗争性是绝对的、无条件的。矛盾

的同一性是相对的、有条件的。矛盾的斗争性寓于矛盾的同一性之中，斗争性通过同一性来体现出来。

C 项正确，矛盾的同一性是指矛盾双方相互依存、相互贯通的性质和趋势。在事物的发展过程中，矛盾的

同一性提供矛盾得以存在和发展的条件，保持了事物的相对稳定，这是事物存在和发展的重要前提。

D 项正确，矛盾的斗争性在事物发展中的作用表现在：①矛盾双方的斗争促进矛盾双方力量的变化，造成

双方力量发展的不平衡，为对立面的转化、事物的质变创造条件。②矛盾双方的斗争，是一种矛盾统一体向另

一种矛盾统一体过渡的决定力量。矛盾的相互排斥、否定促成旧的矛盾统一体破裂和新的矛盾统一体产生，从

而使旧事物发展为新事物。

本题为选非题，故正确答案为 A。

8、本题考查马克思主义哲学。

A 项错误，主观唯心主义认为万事万物都是“我”的感觉、观念、意志、情感等的产物，没有“我”就没

有世界。

B 项正确，客观唯心主义认为精神是世界的本原，但是这种精神不是某些个人的主观意识，而是存在于宇

宙空间的一种神秘的“客观精神”。题干中的“绝对理念”属于独立于人之外的客观精神。

C项错误，古代朴素唯物主义的观点把物质归结为具体物质形态，如水、火、气、土等。

D 项错误，辩证唯物主义由辩证的唯物论和唯物的辩证法、辩证唯物主义认识论三部分组成。辩证唯物论

认为世界的本原是物质的，物质决定意识。

故正确答案为 B。

9、本题考查微观经济。

A、B、C项正确、D 项错误，垄断竞争市场是指一个市场中有许多厂商生产和销售有差别的同种产品。其特

点是：1.厂商数目：许多厂商。2.产品特点：有差别的替代品。3.价格控制程度：每个厂商都要在一定程度上

接受市场价格，但每个厂商又都可对市场施加一定程度的影响，不接受市场价格。同时，厂商无法相互勾结来

控制市场。4.类似市场：零售业、手工业、印刷业。5.厂商的生产规模比较小，进入和退出比较容易。

本题为选非题，故正确答案为 D。

10、本题考查马克思主义政治经济学。

商品经济的发展是与一定的社会历史条件相适应的，从根本上说，是由社会生产力的发展水平决定的。商

品经济的发展分为两个阶段：简单商品经济和市场经济。

故正确答案为 B。
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11、本题考查宏观经济。

A项正确，国际货币基金组织（IMF），是根据 1944 年 7 月在布雷顿森林会议签订的《国际货币基金协定》，

于 1945 年 12 月 27 日在华盛顿成立的，其职责是监察货币汇率和各国贸易情况，提供技术和资金协助，确保全

球金融制度运作正常。

B项错误，经济合作与发展组织（OECD）是由 38 个市场经济国家组成的政府间国际经济组织，旨在共同应

对全球化带来的经济、社会和政府治理等方面的挑战，并把握全球化带来的机遇。成立于 1961 年，目前成员国

总数 38 个，总部设在巴黎。

C项错误，亚洲开发银行（简称“亚行”—ADB）致力于促进亚洲及太平洋地区发展中成员经济和社会发展

的区域性政府间金融开发机构。总部位于菲律宾首都马尼拉。

D项错误，FBM 是生物医学联合会的简称。

故正确答案为 A。

12、本题考查民法典。

根据《民法典》第二十四条第一款规定：“不能辨认或者不能完全辨认自己行为的成年人，其利害关系人或

者有关组织，可以向人民法院申请认定该成年人为无民事行为能力人或者限制民事行为能力人。”

故正确答案为 C。

13、本题考查民法典。

A项错误，根据《民法典》第六十二条规定：“法定代表人因执行职务造成他人损害的，由法人承担民事责

任。法人承担民事责任后，依照法律或者法人章程的规定，可以向有过错的法定代表人追偿。”

B项正确，根据《民法典》第七十五条第二款规定：“设立人为设立法人以自己的名义从事民事活动产生的

民事责任，第三人有权选择请求法人或者设立人承担。”

C项错误，根据《民法典》第八十七条规定：“为公益目的或者其他非营利目的成立，不向出资人、设立人

或者会员分配所取得利润的法人，为非营利法人。非营利法人包括事业单位、社会团体、基金会、社会服务机

构等。”

D项错误，根据《民法典》第九十一条第二款规定：“社会团体法人应当设会员大会或者会员代表大会等权

力机构。”

故正确答案为 B。

14、本题考查程序法。

根据《行政诉讼法》第四十六条第二款规定：“因不动产提起诉讼的案件自行政行为作出之日起超过二十年，

其他案件自行政行为作出之日起超过五年提起诉讼的，人民法院不予受理。”

故正确答案为 C。

15、本题考查人文历史。
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A 项错误，刘勰，字彦和，是南朝梁时期的大臣，文学理论家、文学批评家，代表作品是文学理论专著《文

心雕龙》。

B项正确，钟嵘，字仲伟，中国南朝文学批评家。《诗品》由钟嵘所著，是古代第一部诗论专著。它是在刘

勰《文心雕龙》以后出现的一部品评诗歌的文学批评名著。

C项错误，徐陵，字孝穆，南朝著名文学家、诗人。善于宫体诗创作，诗文以轻靡绮艳见称，与庾信齐名，

并称“徐庾”。

D项错误，梁武帝萧衍，字叔达，南朝梁开国皇帝。萧衍才思敏捷，博通文史，为“竟陵八友”之一。

故正确答案为 B。

16、本题考查人文历史。

诸葛亮，字孔明，号卧龙，三国时期蜀汉丞相，中国古代杰出的政治家、军事家、发明家、文学家。因积

劳成疾病逝后，后主刘禅追谥为忠武侯，后世常以武侯尊称。东晋桓温追封为武兴王。

故正确答案为 D。

17、本题考查人文历史。

A项正确，刻舟求剑是一个寓言故事演化而成的成语，出自《吕氏春秋·察今》。该成语一般比喻死守教条，

拘泥成法，固执不变通的人。

B项错误，《战国策》是一部国别体史书，主要记述了战国时期的纵横家的政治主张和策略，展示了战国时

代的历史特点和社会风貌，是研究战国历史的重要典籍。

C项错误，《国语》是中国最早的一部国别史著作，是关于西周、春秋时周、鲁、齐、晋、郑、楚、吴、越

八国人物、事迹、言论的国别史杂记。

D项错误，《尚书》，最早书名为《书》，是中国第一部上古历史文件和部分追述古代事迹著作的汇编。

故正确答案为 A。

18、本题考查人文历史。

《堂吉诃德》是欧洲最早的现实主义长篇小说，是西班牙作家塞万提斯的长篇反骑士小说。被评论家们称

为欧洲文学史上第一部现代小说。

故正确答案为 B。

19、本题考查人文历史。

A 项错误，《辋川图》是唐代王维所作的单幅壁画，原作已无存，现只有历代临摹本存世。《辋川图》开启

了后人诗画并重的先河。

B 项错误，《明皇幸蜀图》，传为唐代山水画家李思训（一说李昭道）创作的大青绿设色绢本画。作品现藏

台北故宫博物院。《明皇幸蜀图》体现了二李画派的典型风格，时代特征明显，是反映唐代山水画面貌的重要传

世作品。
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C 项错误，《雪溪图》是唐代画家王维创作绢本墨笔画，现收藏于台北故宫博物院。

D 项正确，隋朝画家展子虔的《游春图》描绘了江南二月人们游春的情景，该作品反映了我国早期山水画

的风格与技巧特色，开创了青绿山水画的端绪，是我国现存最早的卷轴山水画。

故正确答案为 D。

20、本题考查中共党史。

A项正确，洛川会议是 1937 年 8 月 22 日至 25 日中共中央政治局在陕北洛川县冯家村召开的扩大会议。会

议决定把党的工作重心放在战区和敌后，在敌后放手发动群众，开展独立自主的游击战争，开辟敌后战场，建

立敌后抗日根据地。会议制定了动员全民族一切力量，争取抗战胜利的人民战争路线，即全面抗战路线，会议

通过抗日救国的十大纲领。

B项错误，1935 年 12 月 25 日，瓦窑堡会议通过了《中共中央关于目前政治形势与党的任务决议》，该决议

的通过标志着中国共产党的抗日民族统一战线策略方针的确定。

C项错误，1929 年 12 月下旬，中国工农红军第四军第九次党的代表大会在福建上杭县古田村召开。古田会

议第一次以决议的形式提出了我军官兵一致、军民一致、瓦解敌军的政治工作三大原则。会议确定了人民军队

建设的根本原则是坚持中国共产党对人民军队的绝对领导。

D项错误，1949 年 3 月 5日至 13 日，中共在河北平山西柏坡召开七届二中全会。全会规定党在全国胜利后

在政治、经济、外交方面应当采取的基本政策，指出中国由农业国转变为工业国、由新民主主义社会转变为社

会主义社会的发展方向。全会讨论确定了党的工作重心由乡村转移到城市的问题。毛泽东在全会上提出“两个

务必”思想。

故正确答案为 A。

21、本题考查公文的基本知识。

A 项正确，《党政机关公文处理工作条例》第九条规定：“份号。公文印制份数的顺序号。涉密公文应当标

注份号。”

B 项正确，《党政机关公文处理工作条例》第九条规定：“发文机关标志。由发文机关全称或者规范化简称

加“文件”二字组成，也可以使用发文机关全称或者规范化简称。联合行文时，发文机关标志可以并用联合发

文机关名称，也可以单独用主办机关名称。”

C 项错误，《党政机关公文处理工作条例》第九条规定：“主送机关。公文的主要受理机关，应当使用机关

全称、规范化简称或者同类型机关统称。”

D 项正确，《党政机关公文处理工作条例》第九条规定：“公文中有发文机关署名的，应当加盖发文机关印

章，并与署名机关相符。有特定发文机关标志的普发性公文和电报可以不加盖印章。”

本题为选非题，故正确答案为 C。

22、本题考查公文的基本知识。
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公文主题的基本要求的是：正确深刻、单一集中、鲜明确切。

本题为选非题，故正确答案为 D。

23、本题考查公文的基本知识。

A 项错误，逐级行文是指为了维护正常的领导关系，有隶属关系或业务指导关系的机关之间采取的行文的

方式，按级逐级上报或下发文件，只对直属上一级或下一级机关制发公文。

B 项正确，多级行文是指将公文同时发给上几级或下几级机关，此种方式多用于加快文件传递的上行文或

部分不容许作任何变通和发挥的下行文。

C项错误，越级行文是下级机关越过直接上级机关向更高一级机关直至中央的行文。

D项错误，行文规定中无并列行文。

故正确答案为 B。

24、本题考查地理常识。

荷兰位于欧洲西部，境内河湖众多，地势非常低平，在总面积 40884 平方公里中，有的国土低于海平面，

三分之一的地海拔不足 1米，是世界上海拔最低的国家。

故正确答案为 B。

25、本题考查地理常识。

热带雨林气候大致分布在南北纬 之间的地区，包括非洲的刚果盆地和几内亚湾沿岸，亚洲的马来半岛南

部、马来群岛的大部，南美洲的亚马逊平原等地区。

本题为选非题，故正确答案为 A。

26、本题考查地理常识。

A 项错误，恒河，发源于中印边境的喜马拉雅山南麓，流经印度后，进入孟加拉国，改称帕德玛河，会合

布拉马普特拉河在孟加拉国境内的下游贾木纳河，最后注入孟加拉湾。

B项错误，阿姆河，是中亚流量最大的河流。在古代，这条河被认为是大伊朗和图兰之间的边界。

C 项错误，叶尼塞河，是俄罗斯水量最大的河流，世界上的大河之一，是流入北冰洋的三大西伯利亚河流

之一。位于亚洲北部，是西西伯利亚平原与中西伯利亚高原的分界，平原在其西，高原在其东，是西伯利亚河

流中水量最丰富的河流以及流入北冰洋的最大河流。

D 项正确，湄公河，发源于中国唐古拉山的东北坡，在中国境内叫澜沧江，流入中南半岛后的河段称为湄

公河。湄公河是亚洲最重要的跨国水系，是世界第九长河，亚洲第五长河，东南亚第一长河。流经中国、老挝、

缅甸、泰国、柬埔寨和越南，于越南胡志明市流入南海流域，是亚洲流经国家最多的河流。

故正确答案为 D。

27、本题考查科技。

由于液体受到重力作用，且具有流动性，所以液体对容器底和容器侧壁有压强，并且液体的压强随深度增
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加而增大，因此决定坝底水的压强大小的是水的深度。

故正确答案为 C。

28、本题考查科技。

单摆的等时性原理是指，不论摆动幅度（摆角小于 时）大些还是小些，完成一次摆动的时间是相同的，

这一原理是由伽利略在比萨的教堂中观察吊灯摆动现象时引发的结论。

故正确答案为 B。

29、本题考查科技。

题干中“水的比热容大”意味着，相同质量的水和其它物质相比，升高或降低相同的温度，水吸收或放出

的热量多；吸收或放出相同的热量，水的温度变化较小。

A 项正确，核电站受损后灌注海水降温是因为水的比热容大，相同质量的水和其它物质相比，升高相同的

温度，水吸收的热量更多。

B 项正确，沿海地区的昼夜温差比内陆地区小是因为水的比热容大，相同质量的水和其它物质比较，吸收

相同的热量，水的温度变化较小。

C 项正确，晚间在春播秧田里灌水保温是因为水的比热容大，相同质量的水和其它物质比较，降低相同的

温度，水放出的热量多，防止冻坏秧苗。

D项错误，在发烧病人的额头上擦冷水降温，利用的是水蒸发吸热原理，与水的比热容无关。

本题为选非题，故正确答案为 D。

30、本题考查地理常识。

湿地拥有强大的生态净化作用，有“地球之肾”的美名，它是指地表过湿或经常积水，生长湿地生物的地

区。湿地生态系统是湿地植物、栖息于湿地的动物、微生物及其环境组成的统一整体。

故正确答案为 D。

31、本题考查科技。

A 项错误，细胞膜是指紧贴于细胞壁内侧一层极薄的膜，具有保护和控制物质进出细胞的作用，该项与题

干无关。

B 项错误，细胞核位于细胞中，内含染色体，是细胞生命活动的控制中心，具有储存、复制遗传物质的作

用，因此被称为遗传信息库，该项与题干无关。

C项正确，细胞质是指位于细胞膜以内、细胞核以外的物质，它具有流动性，能加速细胞内外的物质交换，

是细胞生命活动的重要场所，该项与题干相符。

D 项错误，液泡是指由单层膜与其内部的细胞液组成的细胞器，它对细胞内的环境起着调节作用，可以使

细胞保持一定的渗透压，保持膨胀状态，该项与题干无关。

故正确答案为 C。

http://www.chinaexam.org


www.chinaexam.org

18

32、本题考查科技。

A 项正确，一般来说，人体必需氨基酸有 8 种，即赖氨酸、色氨酸、苯丙氨酸、甲硫氨酸、苏氨酸、异亮

氨酸、亮氨酸、缬氨酸。

B 项错误，谷氨酸是人体可以自身合成，基本能够满足机体所需的氨基酸，人体脑中含量比较丰富，因此

谷氨酸不属于人体必需氨基酸。

C项错误，甘氨酸又名氨基乙酸，是一种最简单的氨基酸，在人体内可以合成，因此它属于非必需氨基酸。

D 项错误，精氨酸，是氨基酸类化合物。在人体内参与鸟氨酸循环，促进尿素的形成，使人体内产生的氨

经鸟氨酸循环转变成无毒的尿素，由尿中排出，从而降低血氨浓度。它不属于必需氨基酸。

故正确答案为 A。

33、本题考查科技。

在金属活动顺序表中，金属活动性由强逐渐减弱，一般位置越靠前的金属，金属性越强，原子的还原性也

越强。因此金属活动性顺序由大到小依次为钾、钙、钠、镁、铝、锌、铁、锡、铅、氢、铜、汞、银、铂、金。

故正确答案为 A。

34、本题考查科技。

A 项错误，共轭效应又称离域效应，是指共轭体系中由于原子间的相互影响而使体系内的π电子（或 p 电

子）分布发生变化的一种电子效应。该项与题干无关。

B 项错误，棘轮效应是指人的消费习惯形成之后有不可逆性，即易于向上调整，而难于向下调整。尤其是

在短期内消费是不可逆的，其习惯效应较大。该项与题干无关。

C项错误，阈值效应是指打破原有的均衡引起的改变。该项与题干无关。

D 项正确，丁达尔现象是指在暗室中让一束平行光线通过肉眼看来完全透明的溶胶，再从垂直于光束的方

向，可以观察到有一浑浊发亮的光柱，其中有微粒闪烁，该项与题干相符。

故正确答案为 D。

35、本题考查科技。

二氧化硫是国内外允许使用的一种食品添加剂，通常情况下该物质以焦亚硫酸钾、焦亚硫酸钠、亚硫酸钠、

亚硫酸氢钠、低亚硫酸钠等亚硫酸盐的形式添加于食品中，或采用硫磺熏蒸的方式用于食品处理，起到护色、

防腐、漂白和抗氧化的作用。

本题为选非题，故正确答案为 D。

36、本题考查科技。

普通玻璃的原材料主要有石英砂、石灰石、硼酸、碳酸钡以及纯碱等多种无机矿物材料，它属于非晶无机

非金属类型的材料，广泛运用于建筑物中，主要用于隔风透光。

本题为选非题，故正确答案为 B。
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37、本题考查计算机基础知识。

A 项正确， 是显示/隐藏功能区，可实现功能区的最小化，再按一次则可恢复功能区，与题干相

符。

B项错误， 组合键是选择“文件”菜单上的“打印预览”命令，与题干不符。

C项错误， 是单元格定义名称的快捷键，选取某个单元格或区域，按 Alt+F3 就可以给单元格命名，

与题干不符。

D项错误， 在 windows 操作系统中是一个热键/快捷键，它主要的功能为关闭当前窗口或将所有窗

口已关闭或最小化，与题干不符。

故正确答案为 A。

38、本题考查计算机基础知识。

Excel2010 包含四类运算符：算术运算符、比较运算符、文本运算符和引用运算

符。其中算术运算符有： （加号）、 （减号或负号）、 （星号或乘号）、/（除号）、%（百分号）、 （乘

方/乘幂）。

故正确答案为 C。

39、本题考查计算机基础知识。

在 Windows 各版本操作系统中，已删除的文件、文件夹或快捷方式恢复后，将返回原来的位置。具体操作

为：双击“回收站”图标，选择要恢复的文件、文件夹和快捷方式等项，在“文件”菜单上，单击“还原”，即

可恢复删除的项。

故正确答案为 D。

40、本题考查时事政治。

党的二十大报告指出：“坚持科学执政、民主执政、依法执政，贯彻民主集中制，创新和改进领导方式，提

高党把方向、谋大局、定政策、促改革能力，调动各方面积极性。”

故正确答案为 ABCD。

41、本题考查宏观经济。

政策性银行是指由政府创立，以贯彻政府的经济政策为目标，在特定领域开展金融业务的不以营利为目的

的专业性金融机构。1994 年中国政府设立了国家开发银行、中国进出口银行、中国农业发展银行三大政策性银

行，均直属国务院领导。2015 年 3 月，国务院明确国开行定位为开发性金融机构，从政策银行序列中剥离。目

前我国的政策性银行有中国进出口银行、中国农业发展银行。

故正确答案为 CD。

42、本题考查程序法。

根据《行政诉讼法》第八十二条规定：“人民法院审理下列第一审行政案件，认为事实清楚、权利义务关系
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明确、争议不大的，可以适用简易程序：（一）被诉行政行为是依法当场作出的；（二）案件涉及款额二千元以

下的；（三）属于政府信息公开案件的。除前款规定以外的第一审行政案件，当事人各方同意适用简易程序的，

可以适用简易程序。发回重审、按照审判监督程序再审的案件不适用简易程序。”

故正确答案为 AC。

43、本题考查人文历史。

“西湖十景”位于中国浙江省杭州市西湖区境内，为西湖风景名胜区周围的十处建于南宋至清的特色景区，

包括苏堤春晓、曲院风荷、平湖秋月、断桥残雪、花港观鱼、柳浪闻莺、三潭印月、双峰插云、雷峰夕照、南

屏晚钟。2013 年 5 月 3 日，“西湖十景”被中华人民共和国国务院公布为第七批全国重点文物保护单位。

故正确答案为 AB。

44、本题考查公文的基本知识。

A、D项正确，承转词语，指承接上文转入下文的关联词语。承转词大都用于使公文从对事实的介绍述说转

为对作者主张的阐发或概括。正确使用承转词语有利于文字的简洁，可为文件的有效阅读提供便利。常用的承

转词语有：为此、据此、故此、综上所述、总而言之、有鉴于此、由此可见等。

B 项错误，领叙词语，指引导文件直接叙述根据、事实或主张的词语。领叙词语的功用主要在于使语言表

达直截了当，开门见山，简要明确。使用频率较高的领叙词语主要有：根据、据、遵照、依照、按照、本着、

接、顷接、前接、近接、现接、奉、顷奉、查、鉴于、欣悉、惊悉、谨悉、电悉、······已悉、······收悉、······均

悉、为了······特、······现······如下等等。接在领叙词语后面的大都为法律、法令、理论、政策以及有

关文件的内容或对有关基本事实的叙述。

C 项错误，追叙词语，指引出被追叙事实时所使用的词语。追叙词主要用于引出有关事件办理过程的叙述

和说明。追叙词语主要有：经、业经、前经、即经、复经、并经、迭经等。

故正确答案为 AD。

45、本题考查人文历史。

罗曼语族又称拉丁语族，属于印欧语系，主要包括法语、意大利语、西班牙语、葡萄牙语、加泰罗尼亚语、

加里西亚语、罗马尼亚语、罗曼什语等。

故正确答案为 AB。

46、本题考查科技。

寄生植物的生命力比较强，属于阳性植物，该类植物多寄生在其他植物或者生物上生存，体内含有的叶绿

素比较少，不能自己供给养分。常见的寄生植物有水晶兰、菟丝子、无根藤、肉苁蓉、锁阳、列当等。

故正确答案为 ABCD。

47、本题考查科技。

A 项错误，加在导体两端的电压与电流的比值为该导体的电阻阻值，当电压改变时，电流也会随之改变，
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但是电压与电流的比值不变。

B项正确，根据欧姆定律可知，同一导体即电阻一定时，通过导体的电流与导体两端电压成正比。

C 项正确，根据欧姆定律可知，通过导体的电流与导体本身阻值成反比，与导体两端电压成正比，因此相

同电压加在电阻不同的导体两端，电流一定不同。

D项正确，导体阻值大小与导体本身的材料、长度、横截面积以及温度有关，与电流、电压无关。

故正确答案为 BCD。

48、本题考查科技。

海洋能蕴藏于海水中，包括潮汐能、波浪能、海流能、海水温差能等。潮汐能是指海面垂直方向的潮涨潮

落，即潮汐；波浪能是海洋波浪所带的能量；海流能是指海水由于风或地形的原因，导致海水长时间朝一个方

向流动，流动过程中有动能，即海流能；海水温差能是指海水的表层和深层总有温度差，越往深处温度越低，

即温度差所带来的能量。

故正确答案为 ABCD。

49、本题考查计算机基础知识。

普通视图主要用于编辑幻灯片，该视图包含大纲窗格、幻灯片编辑区、备注栏工作区域。

故正确答案为 ABC。

50、本题考查宏观经济。

汇率变动对一国经济的影响主要是通过进出口和物价来体现的。物价上涨一般会导致出口商品的减少和进

口商品的增加，进而导致汇率的变动。

故表述错误。

51、本题考查微观经济。

股票价格 预期（预设）股息 银行利率。预期股息就是投资者对上市公司未来可能的分红数额的预测。一

般来说，预期股息升高，股票价格上涨，二者成正比。银行提高银行存款利率，导致更多的钱流入银行，股票

市场上资金减少，股价下跌，故二者成反比。

故表述正确。

52、本题考查马克思主义哲学。

物质决定意识，意识对物质具有能动的反作用。题干中“笑一笑十年少，愁一愁白了头”意思是以积极的

心态面对生活会越活越年轻，以消极的心态面对生活，会加速衰老。这句俗语反映的是意识对人体的生理活动

具有调节和控制作用。

故表述错误。

53、本题考查刑法。

根据《刑法》第二十五条规定：“共同犯罪是指二人以上共同故意犯罪。二人以上共同过失犯罪，不以共同
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犯罪论处；应当负刑事责任的，按照他们所犯的罪分别处罚。”

故表述正确。

54、本题考查刑法。

根据《刑法》第四十七条规定：“有期徒刑的刑期，从判决执行之日起计算；判决执行以前先行羁押的，羁

押一日折抵刑期一日。”

故表述错误。

55、本题考查人文历史。

在我国古代，北尊南卑是指殿堂之上的方位、君臣之间的尊卑，即帝王坐北朝南，臣子面向北朝拜。西尊

东卑是指室内的方位、宾主之间的尊卑，在司马迁《鸿门宴》中提到：“项王、项伯东向坐。”

故表述正确。

56、本题考查人文历史。

景泰蓝，又称“铜胎掐丝珐琅”，俗名“珐蓝”，是北京著名传统手工艺品，是一种在铜质的胎型上，用柔

软的扁铜丝，掐成各种花纹焊上，然后把珐琅质的色釉填充在花纹内烧制而成的器物。因其在明朝景泰年间盛

行，并且使用的珐琅釉多以蓝色为主，故而得名“景泰蓝”。其发祥地是北京，也是最为重要的产地。

故表述错误。

57、本题考查人文历史。

柏林国际电影节是当今世界最具影响力的国际电影节之一，最高奖项为“金熊奖”。我国第一部获得柏林国

际电影节“金熊奖”的电影是《红高粱》，成为首部获得此奖的亚洲电影。《卧虎藏龙》是华语电影历史上第一

部荣获奥斯卡金像奖最佳外语片的影片。

故表述错误。

58、本题考查公文的基本知识。

根据《党政机关公文处理工作条例》第九条第十五项规定：“附件，公文正文的说明、补充或者参考资料。”

公文附件是公文正文内容的组成部分，其作用在于补充和完善公文正文的内容，与正文具有同等效力。

故表述正确。

59、本题考查公文的基本知识。

根据《党政机关公文格式》第 7.4.1 条规定：“首条分隔线位于版记中第一个要素之上，末条分隔线与公文

最后一面的版心下边缘重合。”公文书面打印是双面打印，即最后一页一定是偶数页，而版记的末条分割线又位

于公文最后一面，所以版记应置于公文最后一面，版记一定在偶数页上。

故表述正确。

60、本题考查科技。

干洁空气是指大气中除去水汽、液体和固体微粒以外的整个混合气体。干洁空气中的主要成分是氮气和氧
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气，其中氮气含量 78%，是空气中最主要的成分。氧气的含量为 21%。氮气和氧气约占干洁空气的 99%。

故表述错误。

61、本题考查地理常识。

太阳辐射会使地面升温，地面得到热量后会向外辐射能量，最终绝大多数热量被大气吸收，使得大气温度

上升，即大气的热量主要来自地面。中午 12 点，是一天中太阳辐射最强的时候，地面会获得最多的太阳热量，

地面得到的太阳能量多于地面失去的热量，地面温度进一步上升； 左右，地面得到的太阳热量等于地面

失去的热量，地面温度达到最高值，地面再将这些热量向大气传输，时间大约需要 1 个小时，因此，一天之中

气温最高值出现在 。

故表述错误。

62、本题考查科技。

弹簧测力计是一种测力的大小的工具。读测力计的数据时，眼的视线要与指针对应的刻度线平齐，与刻度

板垂直，读数才能较为准确，测量数据可靠。

故表述正确。

63、本题考查科技。

牛顿第一定律表明，物体具有保持原来匀速直线运动状态或静止状态的一种性质，我们把这个性质叫做惯

性。物体质量越大，惯性越大，反之则越小。物体的惯性只与质量有关，与物体是否静止无关。

故表述错误。

64、本题考查科技。

结缔组织是人和高等动物的基本组织之一，由大量的细胞间质和散在其中的细胞组成，细胞间隙大，细胞

间质较多。结缔组织包括纤维性的肌腱、韧带、筋膜；流体状的血液；固体状的软骨和骨等。

故表述正确。

65、本题考查科技。

胰岛素是由胰脏内的胰岛β细胞受内源性或外源性物质，如葡萄糖、乳糖、核糖、精氨酸、胰高血糖素等

的刺激而分泌的一种蛋白质激素。胰岛素是机体内唯一降低血糖的激素，同时促进糖原、脂肪、蛋白质合成。

外源性胰岛素主要用来糖尿病治疗。

故表述正确。

66、本题考查科技。

乳浊液是指由两种不相溶的液体所组成的分散系，即一种液体以小液滴的形式分散在另外一种液体之中形

成的混合物。牛奶、石油、原油、油漆都属于乳浊液。

故表述正确。

67、本题考查科技。
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混合物是指由两种或多种物质混合而成的物质。混合物没有固定的化学式，没有固定组成和性质，组成混

合物的各种成分之间没有发生化学反应，他们保持着原来的性质。如空气、海水、盐水都属于混合物。

故表述正确。

68、本题考查计算机基础知识。

使用 Word 2010 编辑并保存文档时，文件名可以是一句话，中间可以包含空格，但最多不能超过 255 个英

文字符。

故表述错误。

69、本题考查计算机基础知识。

在 Excel 中，如果要输入的文本全部为数字，比如电话号码、邮政编码和学号等，为了避免让 Excel 误认

为是数值型数据，应该在输入前先输入单引号“’”，然后再输入数字，以区别数值型数据和由数字组成的文本

型数据。

故表述正确。
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